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ста ру ду хов ну, кул тур ну и књи жев ну ба шти ну оде ва у но во ру хо, да
ју ћи ста рим те ма ма, мо ти ви ма и књи жев ним жан ро ви ма но ви се ман
тич ки, са др жин ски и фор мал ни по тен ци јал. Зна чај збор ни ка огле да се 
и у то ме што ути ре пут но вим на уч ним ис тра жи ва њи ма, ка ко из обла сти 
са вре ме не књи жев но сти, та ко и из ме ди е ва ли стич ке гра не про у ча ва ња. 
Ау то ри отва ра ју ши рок спек тар на уч них те ма, мо ти ва, про бле ма, пи та
ња, ко ји ма не до пу шта ју да оста ну на гра ни ци апо рич но сти већ сво јим 
ре фе ра ти ма пру жа ју кон крет не и пло до но сне од го во ре на по ста вље на 
на уч на пи та ња. 

Са ра НЕ МАТ

HA BENT SUA FA TA LI BEL LI

Све тла на То мин, Где је Бу ђа но вач ко је ван ђе ље? По ре кло и суд би на јед не 
ру ко пи сне књи ге, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2021

Мо но гра фи ја Где је Бу ђа но вач ко је ван ђе ње? По ре кло и суд би на 
јед не ру ко пи сне књи ге Све тла не То мин по све ће на је ви ше стра ном про
у ча ва њу из гу бље ног Бу ђа но вач ког је ван ђе ља, ру ко пи са из 1548. го ди не, 
чи ја се вред ност за срп ску кул ту ру и пи сме ност од но си ка ко на зна чај 
ко ји јед на ста ра, ру ко пи сна књи га са ма по се би има, та ко и на чи ње ни
цу да се оно сма тра до ка зом по сто ја ња пе те ин ку на бу ле штам па ри је 
Цр но је ви ћа, Це тињ ског че тво ро је ван ђе ља. Ци та ти Бо ри во ја Ма рин ко
ви ћа, Ђор ђа Сп. Ра до ји чи ћа, Ми тра Пе ши ка на и Ла за ра Чур чи ћа, на ве
де ни на са мом по чет ку књи ге, ту ре фе рент ну вред ност Бу ђа но вач ког 
је ван ђе ља уво де као пи та ње под јед на ко ва жно као и пи та ње са мог про
на ла ска бу ђа но вач ког ру ко пи са. То су, ујед но, две ве ли ке те ме ко ји ма 
се ау тор ка у свом де лу ба ви – књи га је, ка ко она са ма на јед ном ме сту 
ка же, на пи са на са на ме ром да се Бу ђа но вач ко је ван ђе ље про на ђе и да се 
ње го вом де таљ ном ана ли зом да од го вор на још не ре ше на пи та ња ве за
на за ста ру срп ску књи гу.

О то ку пред у зе тог ис тра жи ва ња, из во ри ма гра ђе и основ ним по
да ци ма о ру ко пи су ко ји је пред мет сту ди је ау тор ка оба ве шта ва чи та о ца 
у Пред го во ру (9–10), ко ји је, пре све га, обе ле жен из ра зи ма ду бо ке за хвал
но сти прет ход ни ци ма, на ро чи то про фе со ру Бо ри во ју Ма рин ко ви ћу, 
ко ме књи гу и по све ђу је, по себ но ис ти чу ћи до при нос ње го вог ра да за 
на ста нак соп стве не мо но гра фи је. Ета пе по тра ге за ру ко пи сним Бу ђа но
вач ким је ван ђе љем пред ста вље не су у се дам на сло вље них по гла вља 
по све ће них су штин ским пи та њи ма пред у зе тог ис тра жи ва ња: I Ру ко пис. 
Исто ри јат. Опис (11–39); II О лич но сти ма и пој мо ви ма ве за ним за Бу ђа
но вач ко је ван ђе ље (39–65); III О пре пи си ва њу са из да ња Цр но је ви ћа 
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(65–77); IV Пи та ње штам па ног Це тињ ског че тво ро је ван ђе ља (77–115); 
V Да ли је Бу ђа но вач ко је ван ђе ље пре пис са Че тво ро је ван ђе ља штам
па ног на Це ти њу (115–135); VI У по тра зи за Бу ђа но вач ким је ван ђе љем 
(135–151); VII За кљу чак (151–161). Оста так са др жа ја мо но гра фи је чи не 
За вр шна на по ме на (160), по себ но дра го це ни При ло зи (фо то гра фи је бе ле
жа ка Ђор ђа Сп. Ра до ји чи ћа о Бу ђа но вач ком је ван ђе љу и са мог ру ко пи са) 
(163–201), спи сак Ва жни је ли те ра ту ре о Бу ђа но вач ком је ван ђе љу (201–
209) и Ре ги стар име на и ге о граф ских на зи ва, ко ји омо гу ћа ва бр жи при
ступ од ре ђе ним те ма ма у већ ве о ма пре глед ном и си сте ма тич ном тек сту 
(209–214).

Сва ко по гла вље пред ста вља је дан део сло же не при че овог ру ко пи са. 
Сво ју по тра гу за Бу ђа но вач ким је ван ђе љем Све тла на То мин за по чи ње 
од пр вих об ја ва о ње го вом по сто ја њу, од из ја ва ње го вог нај ве ћег и нај
за слу жни јег про у ча ва о ца Ђор ђа Сп. Ра до ји чи ћа, тј. од 23. ок то бра 1937. 
го ди не. Пр во по гла вље књи ге, Ру ко пис. Исто ри јат. Опис, на сто ји да да 
нај пот пу ни ју ин фор ма ци ју о пу ту ко ји је Бу ђа но вач ко је ван ђе ље пре ва
ли ло од ор ма на доп син ског про то је ре ја Мла де на Ћи ри ћа до Ђор ђа Сп. 
Ра до ји чи ћа, за хва љу ју ћи ко ме је ру ко пис са чу ван од оту ђе ња и за бо ра ва. 
Пра те ћи тра го ве у днев ној штам пи, ад ми ни стра ци ји, на уч ним пу бли
ка ци ја ма, као и у пре пи сци лич но сти ко је се до во де у ве зу са Је ван ђе љем, 
Све тла на То мин чи та о цу пре до ча ва уз би дљи ву при чу о ње го вом про нал
ску и по нов ном гу бље њу, при че му осве тља ва и чи та ву па ле ту лич но сти 
ко је су има ле уде ла у ис пи си ва њу суд би не ове ста ре књи ге (Мла де на 
Ћи ри ћа, Ла за ра Ста ни ми ро ви ћа, Алек се Иви ћа, То ме Мак си мо ви ћа, 
па три јар ха Га ври ла До жи ћа, Ђор ђа Сп. Ра до ји чи ћа), као и мо ти ве њихо
вог де ла ња. По себ на па жња по све ће на је бе ле шка ма и фо то гра фи ја ма које 
је пре Дру гог свет ског ра та са чи нио Ђор ђе Сп. Ра до ји чић, а ко је да нас, 
с об зи ром на то да је ру ко пис из гу бљен, пред ста вља ју нај дра го це ни је 
све до чан ство о ње го вом по сто ја њу. За хва љу ју ћи ши ро ком са гле да ва њу 
при ли ка и де ша ва ња, пр во по гла вље књи ге чи та о ца ве о ма до бро ин фор
ми ше о исто ри ја ту ру ко пи са, при че му спи сак пре гле да не гра ђе оста вља 
ду бок ути сак, и ве о ма до бро га упо зна је са са мим ру ко пи сом и за пи сом 
чи ји се зна чај ве зу је за по сто ја ње не про на ђе ног Це тињ ског че тво ро је
ван ђе ља.

Дру го по гла вље функ ци о ни ше као сво је вр сни ен ци кло пе диј ски реч
ник нај ва жни јих пој мо ва и лич но сти ве за них за Бу ђа но вач ко је ван ђе ље. 
У ње му су да ти по да ци о књи жев ним и ге о граф ским пој мо ви ма, Је ван
ђе ље као књи га и Бу ђа нов ци, као и по да ци о пи са ру, пре зви те ру Ву ку, 
на ло го дав цу пре пи си ва ња, ми тро по ли ту Лон ги ну, про на ла за чу ру ко
пи са, Мла де ну Ћи ри ћу, ње го вом вла сни ку од 21. но вем бра 1939. го ди не, 
па три јар ху Га ври лу До жи ћу, и да ро дав цу То ми Мак си мо ви ћу, као и о 
ње го вом нај по све ће ни јем про у ча ва о цу, Ђор ђу Сп. Ра до ји чи ћу. Бит но је 
на по ме ну ти да по је ди ни де ло ви овог по гла вља пред ста вља ју и ре зул та те 
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на уч них рас пра ва по во дом од ре ђе них пи та ња, по пут иден ти те та пре зви
те ра Ву ка ко ји је у Бу ђа нов ци ма 1548. пре пи сао Че тво ро је ван ђе ље, или 
пак сту ди о зно са гле да ва ње ка рак те ра и де ло ва ња од ре ђе них осо ба, по пут 
па три јар ха Га ври ла и То ме Мак си мо ви ћа, у ши ро ком кон тек сту њи хо вог 
вре ме на и при ли ка, а све са ци љем да се про ник не у не по зна ни це овог 
књи жев ног и кул тур ног фе но ме на.

На кон пред ста вља ња ру ко пи са, ње го вог исто ри ја та и за слу га по
је ди на ца за оно што о ње му да нас зна мо, на ред на три по гла вља ба ве се 
пи та њи ма ко ја из ви ру из за пи са пре зви те ра Ву ка, а пре ма ко јем је Буђа
но вач ко је ван ђе ље пре пис са Че тво ро је ван ђе ља штам па ног на Це ти њу. 
Све тла на То мин и овом про бле му при сту па вр ло си сте ма тич но, са гле да
ва ју ћи га са ви ше аспе ка та. Пр во пи та ње ко је ау тор ка раз ма тра од но си 
се на уо ча ва ње за сту пље но сти це тињ ских из да ња као из вор ни ка, пред
ло жа ка ру ко пи сних књи га. Пред ста вив ши основ на са зна ња о по ја ви 
пре пи си ва ња штам па них књи га у сред њем ве ку код нас, пре ма ко ји ма 
је ве за из ме ђу штам па них и ру ко пи сних књи га уоч љи ва и чвр ста, не са мо 
на при ме ру тек ста не го и илу стра ци ја, ау тор ка по себ но ис ти че по да так 
да су књи ге из штам па ри је Цр но је ви ћа че сто би ле пре пи си ва не и ве о ма 
це ње не због сво јих естет ских вред но сти и ви со ке по у зда но сти тек ста. 
За јед но са спи ском у на у ци по зна тих ру ко пи сних књи га на ста лих пре
пи си ва њем са це тињ ских штам па них из да ња, овај по да так до би ја вред
ност сво је вр сне по твр де да је Бу ђа но вач ко је ван ђе ље мо гло на ста ти пре
пи си ва њем Це тињ ског че тво ро је ван ђе ља, тј. да та кав слу чај, у исто рији 
срп ске сред њо ве ков не књи ге, не би пред ста вљао из у зе так. 

У скла ду са тим, на ред но пи та ње ко је се по ста вља је сте по сто ја ње 
штам па ног Це тињ ског че тво ро је ван ђе ља ко је се да нас сма тра не про
на ђе ним. На сто је ћи да му ухва ти траг, ау тор ка пред у зи ма ис тра жи ва ње 
обим не гра ђе у ко јој би се мо гао на ла зи ти ње гов спо мен и пра ви пре глед 
ли те ра ту ре у ко јој се оно бе ле жи и не бе ле жи, а за тим па жњу по све ћу је 
про у ча ва о ци ма ко ји су ми шље ња да је пе та це тињ ска ин ку на бу ла би ла 
штам па на и да је за пис Бу ђа но вач ког је ван ђе ља не по би тан до каз ње ног 
по сто ја ња. У окви ру овог, че твр тог, по гла вља про це њу је се и ау тен тич
ност за пи са пре зви те ра Ву ка, при че му се ука зу је на тач ност ње го вог 
да ти ра ња, што по ве ћа ва мо гућ ност оце њи ва ња за пи са као по у зда ног и 
ка да је реч о дру гим по да ци ма у ње му из не тим. Ау тор ка ана ли зи ра ставо
ве Е. Љ. Не ми ров ског, ау то ри те та ко ји је био ми шље ња да се пре зви те ру 
Ву ку не мо же ве ро ва ти, ука зу ју ћи и на из ја ве у ко ји ма је Не ми ров ски 
оста вљао мо гућ но сти за по сто ја ње пе те ин ку на бу ле Цр но је ви ћа, као и 
на при ме ре ка да је за пис за овог на уч ни ка имао вред ност до ку мен тар ног 
све до чан ства о јед ној књи зи. По сто ја ње Це тињ ског че тво ро је ван ђе ља 
осве тља ва се и на во ђе њем дру гих до ка за – за пи са с кра ја ше сна е стог 
ве ка, пре пи ске Јер не ја Ко пи та ра и Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, по здрав
ног го во ра кња за Да ни ла по во дом че ти ри сто те го ди шњи це штам па ри је 
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Цр но је ви ћа, за па жа ња Ла за ра Чур чи ћа о окви ри ма илу стра ци ја це тињ ског 
Ок то и ха, ми шље ња Ла за ра То ма но ви ћа о по тре би штам па ња је ван ђе ља 
као бо го слу жбе не књи ге, по ме на Че тво ро је ван ђе ља код Ми лен ка Д. 
Ђу ри ћа. Сва ки на ве де ни до каз о по сто ја њу Че тво ро је ван ђе ља пра ти и 
са гле да ва ње ње го вог ста ту са у на уч ном све ту, обра зло же ње због че га се 
сма тра исти ни тим и ве ро до стој ним, та ко да чи та лац вр ло ис црп но би ва 
оба ве штен о свим сег мен ти ма овог про бле ма.

Да ли је Бу ђа но вач ко је ван ђе ље пре пис са че тво ро је ван ђе ља штам
па ног на Це ти њу? – нај зна чај ни је је пи та ње ко је се поставља у ве зи са 
тврд ња ма Ву ко вог за пи са. Све тла на То мин на ње га да је од го вор, узи
ма ју ћи у об зир ми шље ња ра ни јих про у ча ва ла ца (Не ми ров ски, В. Са вић, 
М. Пе ши кан, К. Ма ноЗи си, Љ. Сто ја но вић, П. Па на и те ску, Ђ. Сп. Радо
ји чић, Д. Гр бић, К. Шко рић) ко ји су се ба ви ли утвр ђи ва њем пред ло шка 
ка ко са мог Бу ђа но вач ког је ван ђе ља, та ко и оста лих ру ко пи сних је ван ђе ља 
XVI ве ка (Бе о град ског, Вла шког, Мрк ши нач ког, Ру јан ског), али и про бле мом 
пред ло шка по го во ра Бу ђа но вач ког и Вла шког је ван ђе ља, од но сно ка рак
те ри сти ка ма Ма ка ри је вих пред го во ра и по го во ра. С ци љем до ла ска до 
што пот пу ни јег са зна ња ау тор ка при сту па по ре ђе њу Бу ђа но вач ког је ван
ђе ља са Вла шким че тво ро је ван ђе љем, ко је се у ли те ра ту ри нај че шће наво
ди као ње гов мо гу ћи из вор ник, и уо ча ва три зна чај не раз ли ке ме ђу њи ма 
(по сто ја ње тзв. сло ва кр сних и за пи са о сим бо ли ма је ван ђе ли ста у Буђа
но вач ком, а не по сто ја ње у Вла шком, Ру јан ском, Бе о град ском и Мрк ши
нач ком је ван ђе љу, раз ли чи та ин тер пунк ци ја и ак цен ти), што за по сле
ди цу има ја сни је од ре ђе ње сме ра бу ду ћих ис тра жи ва ња. По во дом овог 
пи та ња ау тор ка про го ва ра и у За вр шној на по ме ни за кљу чу ју ћи да ће 
се при ро да ве зе из ме ђу ова два је ван ђе ља мо ћи од ре ди ти тек он да ка да 
Бу ђа но вач ко је ван ђе ље бу де про на ђе но.

По след ње по гла вље књи ге вра ћа се при чи о исто ри ји Бу ђа но вач ког 
је ван ђе ља пред ста вља ју ћи кључ на де ша ва ња у ве зи са њим у по сле рат
ном пе ри о ду, на кон 1946. и па три јар хо вог по врат ка у зе мљу. Пра те ћи 
по ме не овог ру ко пи са ау тор ка на сто ји да ре кон стру и ше след до га ђа ја 
ве за них за ње го во по ја вљи ва ње и гу бље ње, као и да ука же на ме ста где 
би се оно да нас мо гло на ла зи ти. У скла ду са сво јом на ме ром, ау тор ка 
ве ли ку па жњу по све ћу је ви ше го ди шњем спо ру из ме ђу Срп ске пра во
слав не цр кве и на след ни ка па три јар ха Га ври ла, а по во дом рас по де ле 
па три јар хо ве остав шти не, ко ји је по себ но ва жан с об зи ром на чи ње ницу 
да се по сле па три јар хо ве смр ти Бу ђа но вач ком је ван ђе љу гу би го то во 
сва ки траг. Кон ста ту ју ћи да је пре ма до ку мен та ци ји о ван суд ском по
рав на њу па три јар хо ва би бли о те ка при па ла Срп ској пра во слав ној цр кви, 
а да Бу ђа но вач ко је ван ђе ље и да ље ни је про на ђе но, ау тор ка за кљу чу је 
да је пи та ње ме ста где се оно да нас на ла зи и да ље отво ре но. 

За кљу чак је обе ле жен из ри чи том тврд њом да је це тињ ска штам
па ри ја об ја ви ла и Че тво ро је ван ђе ље, за шта се као кључ ни до каз узи ма 
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за пис на Бу ђа но вач ком је ван ђе љу, чи ме се Све тла на То мин при дру жу је 
кру гу про у ча ва ла ца ко ји чи не Ђор ђе. Сп. Ра до ји чић, Бо ри во је Ма рин
ко вић, Ла зар Чур чић, Ми тар Пе ши кан... У ње му се да је и кра так осврт 
на кључ на пи та ња и да те од го во ре ко ји по твр ђу ју из не то ми шље ње, пре 
све га, на пи та ње (не)оправ да но сти не по ве ре ња у за пис пре зви те ра Ву ка. 
На са мом кра ју, под се ћа ју ћи да штам па ног Це тињ ског че тво ро је ван ђе
ља не ма, као што не ма ни ру ко пи сног Бу ђа но вач ког је ван ђе ља, Све тла
на То мин, да ју ћи за при мер про на ђе не ста ре књи ге, из ра жа ва на ду да 
ће и њи хо ве суд би не има ти исти епи лог. Иста на да по но вље на је и у 
За вр шној на по ме ни с ис ти ца њем зна ча ја ко ји би ти про на ла сци има ли 
за на ша са зна ња о ста рој срп ској књи зи.

Са гле да на у це ли ни мо но гра фи ја Где је Бу ђа но вач ко је ван ђе ље? 
По ре кло и суд би на јед не ру ко пи сне књи ге Све тла не То мин пред чи та о ца 
из но си све што се о Бу ђа но вач ком је ван ђе љу да нас мо же зна ти и за кљу
чи ти, при че му се вр ло ја сно обе ле жа ва ју она пи та ња ко ја и да ље оста
ју отво ре на уз да те смер ни це за њи хо во ре ша ва ње. Ти ме она по ста је још 
јед на ка ри ка лан ца на у ке, чи ји зна чај ау тор ка у Пред го во ру ис ти че, ва
жан до при нос у ис тра жи ва њу ове те ме и ве ли ки за мах и под стрек ње ним 
бу ду ћим ис тра жи ва чи ма. Две ства ри по во дом ове књи ге оста вља ју ду
бок ути сак – пре га лач ки труд уло жен у пре гле да ње и раз ма тра ње обим
не гра ђе и ли те ра ту ре ко ји је ау тор ка уло жи ла и то пли и не се бич ни 
из ра зи за хвал но сти осо ба ма ко је су јој у ра ду по мо гле. Та ко ђе, си сте ма
тич но и јед но став но из ла га ње, ко је се те ме љи на вр ло пом ном са гле да
ва њу чи ње ни ца и упор ном тра га њу за од го во ри ма на кључ на пи та ња, 
чи ни да на уч на са зна ња о јед ној из гу бље ној ру ко пи сној и јед ној не про
на ђе ној штам па ној ста рој књи зи чи та о цу за ли че на ди на мич ну при чу 
о тра га њу за не ста лим ју на ком, ко ја сво јом уз бу дљи во шћу и сло же но шћу 
нео до љи во под се ћа на ка кво де тек тив ско шти во. 

Ни ко ли на ТУ ТУШ




